

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

**Előfizetési árak:**

Égész évre . . . . . 8 korona.  
Fél évre . . . . . 4 korona.  
Negyed évre . . . . . 2 korona. — Egyes szám ára 4 fillér.  
A külön kiadásokat előfizetőink ingyen kapják.  
A háboru tartama alatt megjelenik szükség szerint.

Felétős szerkesztő:

Szentkatolnai OSEH ISTVÁN.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Székelység könyvnyomdája, hová előfizetési díjak, hirdetések, cserépéldányok küldendők. Hirdetési díj előre fizetendő

—: Kéziratokat nem adunk vissza. —

## Nemzeti kölcsön.

Katonáink, a mi virágosan, dallal, férfias kedvvel hadba vonult hőseink, csaták poklaiban, a halál torkában kockáztatják véruket, drága fiatal életüket, családjuk boldogságát a hazáért, nemzetünk szabadságáért, létéért, mindnyájunkért. Dicsőséggel lobogtatják zászlóinkat Európa csatamezőin.

Dicső milliós hadainknak bőséges élelem kell, fegyver kell, sok jó fegyver, ágyu repülőgép, ló, szekér, meleg öltözék a rideg észak rettenetes fagyai ellen, gyógyszer sok betegség ellen, hidakat, gyárakat, hajókat kell építenünk számukra. A csaták tüzéporában várják hőseink itthonmaradt honfitársaik áldozatait, a melyek szükségesek a győzelem biztosítására.

A magyar nemzethez fordul az állam: kölcsönért: kölcsönért a háboru szent céljaira!

Nem ajándékot kér az állam, nem is adót kíván most. Szabad akaratból, önkénytel ad most kölcsönt minden hazát szerető polgár, a kinek módja van rá, a gazdagok milliókat, a szegényebbek tehetségük: höz

képet ötven, száz koronát és a Nemzet busás nagy kamatot fizet a kölcsön után.

Ellenségeink népei ezer és ezer milliókat költenek hadseregeikre, pusztá gyűlöletből, hódítási vágyból. Szövetségeseink szintén óriási összegeket kapnak népeiktől. Hiszen a német nép az első szóra négy és fél ezer millió márkát kölcsönzött az államnak a háboru céljára. Mi életünkért küzdünk rablónépek ellen, földünkért, népeinkért, gyermekeinkért, mindenünkért.

A ki jó, meleg otthona nyugalmat élvezi, míg hű katonáink, fiaink, testvéreink, szüntelen puskaporos, kardcsattanás zajában áznak-taznak, a ki jóllakik naponta, míg katonáink, fiaink, testvéreink ágyutüzben éheznek a muszka sivatagon, a ki biztonságban van hazi tüzhelyénél, mialatt katonáink ezer és ezer veszély között várják az új meg új fegyvereket, a hadi felszereléseket, minden itthonmaradottnak, a ki csak teheti, hazatitni kötelessége nélkülözhető kézpénze kölcsönadásával állami kötvény ellenében hozzájárulni a remélt ésbizton várt hatalmas győzelemhez.

Első eset, hogy államunk közvetlenül az egész néphez fordul kölcsönért.

Első eset, hogy a vidéken, a falvakban az állam a hitelszövetkezetekre bizza egy nagy nemzeti kölcsön gyűjtését.

Az a fényes siker, amelylyel az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekébe tartozó hitelszövetkezetek már mindenféle szükséges anyag gyűjtésével siettek hadseregünk segítségére és annak felismerése, hogy ez a hétszáz ezer tagból álló szervezet hatalmas erővel tudná latba vetni az ország érdekében hazafisága súlyát, ezek hozták meg azt a kitüntetést, hogy az állam az Országos Központi Hitelszövetkezetet is megbizta a nagy nemzeti kölcsön gyűjtésével.

A nagy nemzeti kölcsön hivatalos aláírási helye lesz az Országos Központi Hitelszövetkezet, és gyűjtőhelyei lesznek ennek a kötelekébe tartozó hitelszövetkezetek, mindenki számára, akár szövetkezeti tag, akár nem.

Az aláírást az állam valószínűleg már egy tíz nap múlva kezdeti meg. Ekkor közli a pénzügyminiszter, hogy hány százalékos lesz a Nemzeti kölcsön, hogy kell befizetni. Az aláírásra egy hét fog rendelkezésre állani.

## A „SZÉKELYSÉG“ TÁRGÁJA.

### HALOTTAIM.

Ott nyugosznak messze, messze tőlem  
Dunántúl egyik, csendes, szép kertjében . . .  
E csendes, büs kertnek temető a neve . . .  
Virággal a kegyelet ma hintette tele . . .

Koszorút nem tettem sirjuknak hantjára  
Gyertya sem világít kezem munkájára;  
De el szívemben mulhatlan emlékek  
Lelkemmél titkon, leszállók közzéjük . . .

Mátrai Ferencz Béla.

### ERNŐ.

Odafent északon sok új sir domború, magyar nép ezreinek a szive elszorúl. Kinek édes apja, kinek testvérbátyja, kinek az igazi, a legjobb barátja alussza ott álmát. S még ha nem is sokan, csak egy magyar testvér, azért is hull könnye sok büszke magyarnak.

Ott hullanak el ók adáz küzdelemben, ahol olyan olesó az ember élete. Ott hullnak dalolva a harcank mezején a szent igazságért, magyar becsületért. Reánk tört az ellen, fegyver minden

kezben s a mythologia új elre ebredt. Neked osztályrészed jutott a dicsőség, küzdeni, harcolni a büszke népedért, daloló fajodert.

Ezer esztendőnek megégett zászlója a Ti kezetekben én edes baratom. Új, dicső s virágzó újabb ezer évnek mostan veitek meg érc-eröss alapját. Haj, de sok áldozat, de sok ver mutatja múlt és jövőnk útját. S mindezt hősök tevek. Azok hullanak el az ellen golyótól, a kinek szívében márványon a parancs. Gyóznai vagy meghalni, ninesen más választás, szegény s gyafáztatban nem élhet egy nemzet, a melynek a múltja ver betűvel írva a nepek s nemzetek hős történetében.

Neked menned kellett. Oda vonzott szíved hű baráti körből, ahol a kard csattog és az ágyu bömböl, a hol szabadság fényes napját írják, hol a zarnokságot mélységbe tasztják, neked ott kell lenned.

Hidd el édes Ernő fáj nekem a szívem, hogy a czudar kórság magakasztott benne, hogy én is ott legyek. Te szép sorost értél. Nemzetek harcában küzdeni dicsősen s meghalni merészen egy nép jollétéért, mond van szebb is ennel? De mond édes Ernő nehéz a te hantod? Nem könnyíti semmi messzi idegenben? És mond édes Ernő látod-e a könnyet, melyet barátaid törölnék szemekiből? Latod-e a könnyet, melyet a

rokouság zokogva hullat le a messzi távolban emelt sirhantodra? Ethallszik-e hozzád legjobb barátaid fájó sohajtása, hogy Te a katonák egyik legjobbika ott kellett, hogy maradj? Hiszen legenda szől szép vitézségéről, a beuned tetet őlitő hazaszeretéről. Legnagyobb küzdelem, ádáz rohamokban vezettet századok, székely büszkeséggel, hős tetteket mesél minden hős katonád. És Te mindezekben csak sebet sem kaptál s a mikor már vége a nagy dicső harcna, a mikor az ellen már megütanodott, egy elvévedt golyó Téged így talala. On mond édes Ernő elere Te hozzád hű barátaidnak igaz szeretete? Hiszen Te még ott is, hol a halál olesó, a lövész arokban mi reánk gondoltál. Onnan is elküldted szíves üdvözlöted minden baradottnak, a kik fájó szívvel éreted zokognak. Ott is ránk gondoltál, ott irtad leveled, a melyben elküldted forró ölelése, igaz üdvözlöted. Mert Te barát voltál, igazi önzetetlen, a ki megeredmiül hulló könnyeinket.

De mi letöröljük, ne bantson az Téged, a szívünkbe zárunk s büszke önértettel mondjuk mindeakinek, hogy az a derek hős, ki a hazaért halt z barátunk volt. — Büszkek vagyuk rád, rád Ferenczy Ernő, hogy a barátaid sorába fogadtál s mikor hullt a golyó s ropogott a srapel ott is ránk gondoltál. Ez val igazán rád, Ez voltál Te ittthon s az maradtál ott is hű barát

Használjunk hadisegély-postabélyeget!

## A háboru krónikája.

**November 1.** Közép-Galiciában csapataink tartják a Turkától északkeletre, valamint a Stry Sambornál, továbbá Przemysltől keletre a Sannál elfoglalt állásaikat.

A Belgiumban operáló német sereg bevette Ramscapeit, Dixhotet. Ezenkívül rohammal elfoglalták a németek Zandvoosdet, Holbeckét és Vanbeckét.

Soissonsól keletre a németek elfoglalták Vaillyt és az ellenséget az Aisne folyón visszaverték.

A török-orosz háboru komoly jeleget ölt. A török hadihajók Szabaszipol mellett Odeszt is bombázták. Az orosz nagykövet elutasította Konstantinápolyból, az antánt követelt visszahívják.

Olaszországban a Salandra minisztérium lemondott.

**November 2.** A Turkától északkeletre és Stry Sambortól délre fekvő területein a több napos elkeseredett csata tegnap csapataink teljes győzelmei végződött. Az itt előtört ellenséget, két gyaloghadosztályt és egy lövészdandárt hadállásaikból kiverünk.

Szerbiában széles vonalban fontos pozíciókat foglalunk el, csapataink bevették Crnabara, Radenkovic, Glusci, Banovopolje és Tabanovic helyiségeket.

Ypresnél a német csapatok tovább nyomultak előre. Hatszáz foglyot ejtettek és néhány angol ágyut zsákmányoltak. A Lillétől nyugatra harcoló német csapatok is előrehaladtak.

Az orosz flotta vesztesége: 40 katonai szállítóhajó, két orosz cirkáló, egy hadihajó hat gőzös.

**November 3.** Orosz-Lengyelországban tart a harc. A San mentén, Rozwadownál nagy veszélyt okozó áldjon meg az Isten. De Te rám is biztál a lövész árokból utolsó leveled utolsó sorában egy szép feladatot. De immár beszélj Te kedves szeretettel, mit is irtál akkor a halálod előtt oly rövid idővel?

*„Épen e percben kaptam lapodat és ki-mondhatatlan örömet okozott. Helyzetünk jelenleg nem a legnyugalmasabb a mennyiben tízenegydik napja egy helyen vagyunk rajvonban és pedig én a századdal külön feladattal. F. hó 16-án rohamot kaptam az oroszoktól, melyet szerencsén, bár áldozatok árán, visszavertem s azért külön elismerést is kaptam. Jelenleg oly nagy a köd, hogy nem lehet tüzelni s ezt az időt használnom fel levélírára. A helyzet általában javult úgy, hogy most nagyobb reménnyel dolgozunk. Irjál néha és üdvözlőld nevemben barátaimat. Ólél Ernő.”*

Leteszem a tollam, nem tudok már írni, úgy fáj a lelkem is, úgy szeretnék sírni, de ezt még sem teszem. Megsértődne lelked nemes büszkesége, hogyha Téged Ernőm mindig csak siratnánk. Elporlandó tested az idegen földbe, de dicső emléked barátid szívébe van mélyen elzárva. És egy olyan hőnek a milyen Te voltál, minden magyar szívbe van emelve oltár és sosem felednek. Hazánkért hullt véred megtermi gyümölcsét s eljön majd egy szebb kor, egy szép feltámadás, mikor a nemzetek irigyelni fognak. És ebben részed volt! Ez lesz Társaidnak s Neked legszebb emlék, hogyha majd Titeket boldog nemzet áldhat.

Adjja meg az Isten árva nemzetünknek a remélt boldog kort. Nekték édes Ernőm esendes nyugodalmat.

Pihenj hát békében, áldjon meg az Isten.

Turcsafalvi Pálffy Aladár.

teségeket okoztunk az oroszoknak. Itt 400 oroszot fogtunk el és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Stry-Sambortól délre szintén 400 oroszot fogtunk el. Ezen a területen és Turkától északkeletre támadásunk tovább halad előre.

Offenzívák Szerbiában, a Macsván át győzelmesen halad előre. Sabácot ma éjjel rohammal bevettük.

Lovasságunk az ellenség nyomában van és foglyokat ejtett.

A nagy német főhadiszállás hivatalosan jelenti, hogy Mossinest birtokba vették.

Konstantinápolyból az orosz, francia és angol nagykövet elutasított.

Keleten a helyzet változatlan. Egy orosz áttörési kísérlet Szitkhamen mellett a németek visszaverték.

**Nov. 4.** Orosz—Lengyelországban harcoló haderőnk az ellenséget Lysa—Gora hegységben felfejlődésre kényszerítette és ennek megtörténte után az útközben abban hagyta, hogy az iwan-gorodi harcok után elrendelt hadmozdulatokat folytassa.

Galiciában Stry—Sambortól délre és Turkától északkeletre vivott harcokból eddig beszámoltunk 2500 orosz foglyot.

Tegnap reggel a Stry-völgyében Ribniknél huszárjaink rajta ütöttek egy ellenséges lövész oszlopon és tüzérégi löszerrrel megrakott számos kocsit zsákmányoltak.

A nyugati harctéren Neuporttól délre az áradások minden ladmozdulatot lehetetlenné tesznek. A német csapatok az elárastott területekről minden veszéség nélkül vonultak el. Támadásuk Ypres ellen tovább halad. Itt több, mint 2000 embert, többnyire angolokat ejtettek foglyul és több gépfegyvert zsákmányoltak.

Royetől nyugatra elkeseredett, mindkét részen veszteségekkel teljes ütközetek folynak. Jó siker koronázta az Aisne mentén intézett támadásokat. Soissonsól keletre a franciák leghevesebb ellentállásával szemben több nagy meg erősített hadállást rohammal bevettek. Elfoglalták Charonnet, több, mint 2000 franciát elfogtak, 3 ágyut és 4 gépfegyvert zsákmányoltak.

A franciák támadását Verdun és Toul között és a Vogezekben Markkirch körül a németek visszaverték és mindenütt ellentámadásba mentek át.

Az angol flotta bombázta az egyiptomi határon lévő Akabat, ott csapatokat akart partraszállítani, de négy katona elesete után a csapatok sietve vonultak vissza a hajókra. Török részről egy csendő esett el.

Az Oroszok Kaukázusban erődöket építenek.

A Cár megparancsolta a kaukázusi hadseregnek, hogy lépjék át a török határt és támadják meg a törököket.

Perzsia követe követeli az orosz kormánytól, hogy csapataikat Perzsa területéről vonják ki.

**Nov. 5.** A német ágyuk Csingtau előtt tervszerűen semmisítik meg a Japánok hadműveleteit és ezzel bizonytalan időre lehetetlenné tették minden támadást. A Csingtau mögötti vidék alá van aknázva és az aknáknak villamos telepekkel vannak összeköttetésben.

Szerbiában Szabáctól délre támadásunk kedvezően halad előre.

A Romanján lefolyt harcokban csapataink 7 ellenséges tisztet, 647 főnyi legénységet fogtak el, 5 ágyut, 3 löszerkönyt, 2 gépfegyvert s sok löszert zsákmányoltak. A montenegróiaktól több mint 1000 marhát vettünk el, melyet Boszniából magukkal akartak vinni.

Orosz-Lengyelországban az ellenség csapataink mozdulatát nem követte.

A galiciai harcvalon Podubznál, Sambortól délre 200-nál több, Jaroslauánál pedig 300 orosz megadta magát.

**November 6.** Orosz—Török határ egész vonalán a csapatok érintkezésben vannak az ellenséggel. A török lovasság megütöközt a kozákokkal, azokat megverték és visszavonulásra kényszerítette. Az oroszokat török lovas hadosztályok üldözik.

Törökország az orosz bolgár hadi és kereskedelmi hajóknak szabad közlekedést engedett a fekete tengeren.

**November 7.** Tegnap az orosz hadseregnél úgy látszik nyugalom volt, az angolok Akabánál ismét csapatokat szállítottak partra, de csendőrék és törzsek megtámadták. Miután egy angol tiszt elesett, az angolok municiójukat eldobta futva menekültek. Ma délelőtt az orosz flotta 2 óra hosszat bombázta Zünegulda és Kozna feketetengeri városokat Kozubam Mikea nevű görög gőzös elsüllyesztették Züneguldaiban francia nyegedet, francia templomot, francia konzulátust és két más épületet elpusztítottak.

Faágakból készült torlaszok és sodronnyakadály mögött élsáncok szerbek ellen Cerplaninán és Sabáctól délre fekvő területen intézett támadásaink lassankint előre haladnak. Tegnap harcászatilag fontos mizari magaslatokat hatalmunkba kerítettünk és kétszáz embert foglyul ejtettünk. Krupamenjé is megkezdttük a támadást igen jól és megerősített ellenséges hadállások ellen. Részletek még nem közhölhetők csodálatra méltó hősiességgel küzdő csapataink már tegnap szerb sáncok egész sorát rohammal bevették és körülbelül 1500 szerbet fogtak el négy ágyut és 6 géppuskát zsákmányoltak.

Ypres irányában támadásaink tegnap is különösen Ypresől délnyugatra előre haladtak. Több, mint 1000 franciát foglyul ejtettünk. és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Noyontól nyugatra, valamint általunk elfoglalt Vayli és Chaonire ellen intézett francia támadásokat az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva visszavertük.

Általunk bevett és csak csekély fövel megszállott Sepmir helységeit, valamint Sapignaul nyugati részét, mely állandóan a leg súlyosabb ágyutűznek volt kitéve, ki kellett ürítenünk, Servonan az ellenséget visszavertük, az Argonnei erdőben hátrább szorítottuk.

A keleti hadszíntéren 3 orosz lovassági hadosztályt, amely Kole felett átkelt a Varton, megverték és a folyón túl visszavetítettük.

## Hadisegély-bélyegek

Annak idején hírt adtunk arról, hogy a postagazgatóság az özvegyek és árvák részére külön *hadisegély-postabélyegeket* hozott forgalomba, még pedig egyelőre 5 és 10 fillér értékben olyformán, hogy ezek mindig egye után az eladás alkalmával a frankó-egyik értékén kívül még két fillér beszédendő. A szóban levő jótékony célra a postagazgatás az árvibélyegek elnevezése alatt ismert bélyegeket használta fel. Amint értesülünk a szóban levő árvibélyegek felhasználásával kiadott 5 és 10 filléres *hadisegély-bélyegek* kívül most az *arvibélyeg többi értékefajai* is mint *hadisegély-bélyegek* kerültek forgalomba. Ezekre is „Hadisegély özvegyeknek és árváknak kettő (2) fillér” jelzés van nyomva. Míg az 5 és 10 filléres *hadisegély-bélyegek* minden postahivatal és értékcikkarus köteles árusítani, addig a többi értékfajokat csak a postahivataloknál lehet kapni.

*Használjunk tehát hadisegély-postabélyegeket!*

## A hadikölcsön.

A pénzügyminiszter a hadi költségek fedezésére szükséges összegek beszerzése céljából legközelebb kölcsönt fog kibocsájtani. Hatszázalékkal kamatozó adómentes járadékkölcsön kibocsátása van tervbevéve; még pedig nyilvános aláírás után kizárólag a magyar szent korona országai, Bosznia és Hercegovina területén.

A pénzügyminiszter tehát közvetlenül fordul a közönséghez, amint az a német birodalomban is történt és a kölcsön kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítani.

Az aláírás előreláthatólag egy hét folyósa után veszi kezdetét és mint aláírási helyek az összes állampénztárak és adóhivatalok, postatakarékpénztár és közvetítő helyei és az összes számottevő hazai pénzintézetek fognak szerepelni.

Tervszerint az aláírási ár minden száz korona névértékét kilencvenhét korona 50 fillér lesz, amely az aláírás alkalmával azonnal bevezetendő. A kötvények első szelvénye már 1915. évi május elsején kerül beváltásra.

Folyó évi november elsejétől az aláírási napig járó, folyó kamatokat azonnal az aláírónak nem kell megtérítenie, hogy ha az aláírás például november 23-án történik az aláírónak száz koronánként 38 fillér megtakarítást jelent, vagyis a tényleges kibocsátási árfolyam 97 korona 12 fillér, azaz hat egész tizennyolc századrész százalékos kamatozásának felel meg. Az aláírt kötvények árának kifizetésére azonban 100 koronát meghaladó jegyzéseknél kedvezményes fizetési módozat lesz igénybe vehető, olyképpen, hogy az aláíráskor csak az aláírt névérték tíz százaléka lesz biztosíték képpen leteendő; mégpedig vagy készpénzben, vagy megfelelő értékpapírral; s a jegyzett összeg ezt követően lesz befizetendő olyképpen, hogy negyven százaléka az aláírási felhívás közzétételétől számított egy hónap alatt, a további 60 százaléka pedig két egyenlő részleten egy további hónapon belül.

Ez a kedvezményes fizetési módozat minden 100 korona névértéknél 50 fillér kamat-összeg megtakarítást jelentvén, az ily módon befizetelt kötvények aláírása ára 100 korona névértéknél sem folyó kamat, sem jutalék nem számítható fel.

Az az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja, s a zárolást öt éven át fel nem oldatja, a kötvényen alapuló követelését legkésőbb 1919. évi november hó 1-én, ettől a naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja; viszont a pénzügyminiszter fenntartja magának a jogot, hogy 3 havi felmondás mellett a kölcsönt egészen, vagy részben névértékben visszafizethesse, a felmondás azonban 1920. évi november hó elsejét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a felmondási idő betartásával átutalás útján igénybe vehető az 1914. évi aug. hó elseje előtt betétli könyvre vagy folyó számlára elhelyezett egyébként moratórium alá eső betétek is, s azok, akik befizetésre ily betéteiket kívánják igénybe venni, betétjük teljes összegére erejéig az illető intézet közvetítésével jegyezhetnek, s ezek az intézetek, a mennyiben nem hivatalos aláírási helyek, a betétekből teljesítendő befizetéseket a hivatalos aláírási helyek vala-

melyikével fogják elszámolni.

A kibocsájtandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárolt darabokra az Osztrák–Magyar Bank és a Hadi Kölcsönpenztár a mindenkorai hivatalos váltóleszámítolási kamatláb mellett, amelyik jelenleg öt és fél százalékos fognak kölcsönöket nyújtani. Ily kedvezményes kamatlábat legalább egy esztendőig fognak alkalmazni. Ugyancsak kedvezményes vagy a szabályszerűen felszázalékkal alacsonyabb kamatláb mellett, tehát jelenleg az állampapírok legnagyobb részénél 5 és fél, más megfelelő értékpapírokra 6 százalékos kamattal fognak előlegezteteni nyújtani.

Az új járadékkölcsön kötvényeit úgy az osztrák-magyar bank főintézete és főkintézetéi valamint a szelvények beváltásával megbízott fővárosi pénzügyintézetek az 1915. év végéig költségmentesen fogják megőrizni. Annak elérése végett, hogy ennek a kizárólag hadicélokra szolgáló kibocsájtásnak jegyzése a kisebb embereknek lehetővé téssek, a legkisebb kötvény névértékét 50 koronába fog megállapítani. A kölcsön előnyös feltételei, a pénzpiac kedvező helyzete s annak felismerése, hogy kölcsön a közérdeket is nagy mértékben szolgálja; biztositékai annak, hogy e kizárólag beföldi kölcsön-jegyzésnek eredményeiben az ország közgazdasági ereje imponzánsan fog megnyilvánulni.

## Törvényhatósági közgyűlés.

Csikvármegye törvényhatósága f. hó 6-án tartotta meg Gyalócai Sándor főispán elnökletével az őszi rendes közgyűlést.

A rendkívüli állapotok között is rendkívül szép számmal megjelent tagokat Gyalócai Sándor főispán megnyitójában győnyörű, lélekemelő beszéddel üdvözölte. Ismertette a szomorú eseményeket, melyek felidülték a múltvilág békéjét, békés századok kulturális munkájának örökbecsű emlékeit parentálta el, melyek a felkorbácsolt szenvedélyek tomboló viharában letépt viatoraként szobránk szét. Hűtelt szavakkal esettelle egy fuztiban, a békés idők teremtő munkájában megfünnyöltek lélek fájdmalmát az áldatlan állapotok feleit, melyekben minden emberi energia és a múltvilág emberiséget szimbolizáló technikai csodák együtt hatnak a romlásban.

Büszkeséggel tölti be lelünkget egy tény, melyet Gyalócai főispán őszinte elragadtatással keltő beszédében meggyőző erővel fejtett ki. Örömmel és büszkeséggel állapította meg, hogy a népek és fajok családjának lezajlott 3 hónapos fázisában a magyar nemzeti erő szikla szilárdan állotta a tűzpróbát, a magyar lélek imponzáns megnyilatkozása bizalommal töltötte el a szövet-ségeinket és az őszinte bámulat elismerést váltotta ki ellenségeinkből.

Két öröndetes jelenléte megtörhetetlen erejét világította meg, az ország polgárainak faji és társadalmi különbözőség nélkül való tömörülését egy megingatlan erős egységgé, mely 1000 éves kulturánkat védte és a magyar fajnak a csataké zarában tanusított bámulatos vitészetét, mellyel a jog és igazság védelmében győzelmesen küzd. A nemzet erkölcsi erejébe vetett megingathatatlan hitelt keltett Gyalócai főispán önbizalmát és büszke öntudatát a jelenlévőkben és felhívást intézett Csikvármegye közönségéhez a törvényhatósági tagok útján kik, mint a vármegye urai a polgári társadalom vezetésére hivatottak, hogy apójuk önmagukban és egymásban a hazaszeretet szent erését, az összetartást, mely közös nemzeti létünk és egy újabb ezredév produktív munkásságának legbiztosabb záloga. Ennek megvalósítása érdekében óva inti a vármegye közönségét a hazafialanság és gyávaóság maghíntóitól és a nehéz küzdelmek napjaiban mint hazafiai kötelességet állítja elénk a vészhirek terjesztőinek, a gyáva, rettentlen lelkiismeretlen elplántálóknak ártalmatlanná tételét, azoknak a társadalom kebeléből

való kiközösítését.

A megnyitó beszéd elhangzása után a törvényhatósági bizottság tagjai hosszan tartó lelkes ünnepelésben részesítették Gyalócai főispánt és az őszintén gratuláló tömegében legelőli láttunk olyanokat, a kik régi politikai érzelmeik mehellözésével az együttérzés és összetartás gyönyörű példáját adták és ezzel a közgyűlést imponzáns nívóra emeltek, azt a kötelességstudás és komoly munka forrává avatták.

A közgyűlés tárgysorozatának lényontyja volt a vármegye magánjainak 100,000 koronás adományáról történt intézkedés, mely akként szól, hogy a már régen kifejezésre jutott közhely szerint a hadbavonultak hozzátartozóinak ingyenes segélyezésére egyelőre beszüntet, a megszavazott összegből 90,000 koronával Csikvármegye és Gyergyószentmiklós székhelyivel két terményraktárt állít fel, hogy a vármegye fogyasztó közönségének igényeit önköltségi árban kielégíthesse. A háború befejezése után a kiárt raktárakból beelőző összegeteket és a már elve rezervált 10,000 koronát a harcban elesettek árvaik és özvegyeinek felsegélyezésére fogja fordítani.

Az indítványok során a közgyűlés általános tejesz-nyilvánítása közben hangzott el Vákar P. Arthur és G. Kiss Ernő bizottsági tagok indítványa, hogy erkölcsi testületek le nem kötött vagyona hadikölcsön jegyzésére fordítsassék.

## H I R E K.

— **Eljegyzés.** Lakatos Izra pénzügyi szám-tiszt eljegyezte Palfy Idát Csíksomlyón.

— **Levezetés a hadifoglyokkal.** Nap nap után halljuk, hogy egyes hozzátartozók semmi értesítést nem kapnak a harcra kitudó katonáktól. Az utóbbi időben több esetben nyugtatta meg az aggódókat a hatóság affélől, hogy a hosszú hallgatásnak nem az az oka, hogy az illető elesett, hanem, hogy orosz fogságba került. A közönség érdekében szükségesnek tartjuk közölni, hogy a tekintetben, hogy hozzátartozója fogságba került-e vagy sem, a „Hadi-foglyokat Gyámoltó és Tudósítói hivatal, Buda-pest Köztelek-utca 8 szám” ad felvilágosítást. Erre a címre küldendő a fogságba kerültek részére küldött levelek is, természetesen külön nyitott borítékba téve, pontosan megjelölve.

— **Halálozások.** Acél Ödönndé szűz. Ferency Irén úgy a maga, mint kiterjedt rokonsága nevében fájdalomtól megtört szívevel jelenti, hogy felejthetetlen testvérátya Ferenczy Ernő kir. törvényszéki jegyző, a 24-ik honvéd gyalogezred hadnagya és századparancsnoka 36 éves korában, október hó 25-én, a galíciai harcra kitudó Chirow mellett hősi halált halt.

A csikszereadi kir. törvényszék, kir. ügyészség, valamint a területén levő kir. járásbíró-ságok bírái, ügyészei és jegyzői mely fájdalommal tudatják, hogy szeretett pályatársuk Ferenczy Ernő kir. széki jegyző, nőtfelekő hadnagy, életének 35-ik évében a galíciai harcra kitudó hősi halált halt. Emlékét kegyelettel őrizzék meg!

Bíró János földbírtokos 70 éves korában Gyergyószentmiklósban e hó 3-án elhunyt.

— **Katonaik üdvözlete.** A városunkból legutóbb elvonult hadtápszólój tisztikara vármegyéink Főispánját a következő tartalma tábori levelezőlapján üdvözölte:

Utunkban csak fel szeretettel s hálával gondolunk vissza Csikszereada vendégszerető városára s annak gavallér Főispánjára.

Kérjük méltóságos asszonyunk tiszteletteljes kecsökünknek tolmácsolni. A 24/I. hadtápszólój tisztikara: Szentkirályi ezredes

Dr. Fodor Antal, Dr. Apáthy, Becze Imre, Dr. Szántó Samu, Dr. Zakariás Manó, Dr. Györgypál Domokos, Prisku Rezső, Morik, Ferenczy, Székely.

— **Elesett újságíró.** Megvan a Brassói Lapoknak is a maga diósége, de fájó gyász. — Egyik tehetséges munkatárs, Fabián Tibor dr. ügyvéd, aki bár annak idején nem váltott be katonának, most önként jelentkezett a hazát szolgáló, mint a 2. g. e. önkéntes közlegénye Galiciában hősi halált halt.

— **A moratorium.** Könnyen és pontosan tájékoztató, hasznos füzet jelent meg Mátyás Jenőtől a moratoriumról. A füzet a külföldi rendeleteket is ismerteti. Megrendelhető a szerzőtől Aradról, (Kereskedelmi és Iparkamara).

— **Szörmeáru kerestetik.** A „Mezőgazdasági és forgalmi értékesítő vállalat” Budapest IX. Üllői-ut 55 szám, a katonaság részére báránybőröket, szörmével bélelt bundákat, subákat, stb. keres. A kinek elfele eladó cikkei vannak forduljon közvetlenül a nevezett céghez ajánlatával.

— **Antwerpenben érdekeltek kártalanítása.** A kereskedelmi és iparkamara ezután is figyelmezteti azokat a kereskedőket és iparosokat, a kiknek esetleg Antwerpenben vásárolt és okmányokban igazolhatóan tulajdonukba képező árujuk van raktárolva, vagy akinek elfogadott rendelkezéseinek fedezésére szolgáló ottani készletről tudnak, hogy ez ügyben táviratilag forduljanak a magyar kir. kereskedelemügyi miniszterium iparfejlesztési osztályához, küldjék be oda egyúttal igazoló okmányaikait, mert kitalás van rá, hogy az Antwerpenben lefoglalt árukészletükből a német kormány mindazokat kiadhatja, amelyekhez magyar-osztrák üzletemberek tulajdonjognyit érvényesíthetnek. Maros-Vásárhely, 1914. november 3.

— **A háborús jelvények védelme.** A jótékony vagy emberbaráti célra forgalomba hozott jelvények védelme tárgyában f. é. október 1-én 7270/1914 B. M. eln. sz. a. kibocsátott körrendelet végrehajtása körül a rendelet eltérő és téves magyarázások kifolyólag félreértések támadtak és panaszok merültek fel. E félreértések eloszlátása és a végrehajtás egyöntetűvé tétele céljából a belügyminiszter újabb rendeletet adott ki, mely a szóbanforgó rendeletet a következőképpen értelmezi: A rendelet csupán. „A hadba vonultak családtagjainak segélyezésére alakult országos bizottság” valamint egyes jótékony egyesültek és bizottságok által készített és forgalomba hozott tárgyakot, jelvényeket és az ezekben megtestesített eszmét óhajtottá védelemben részesíteni. Ilyen tárgy, jelvény különösen: „A hadba vonultak családtagjainak segélyezésére alakult országos bizottság” által forgalomba hozott és a két szövetséges uralkodónak képmását színteret-

ben feltüntető ugynevezett szövetségesség jelvénye és az Augusztia alap által forgalomba hozott vasgyűrű. Az előadottakhoz képest az idézett rendelet tiltó rendelkezése alá esik egyfelől minden oly tárgy vagy jelvény, amely mindkét uralkodó képmását tünteti fel, akár egymás mellett, akár külön és bármiféle változatban, változtatással vagy ékítménnyel, díszítéssel és hozzáadással; másfelől minden oly gyűrű, mely alakjánál, anyagának színénél és a háborura emlékeztető feliratánál fogva a már említett formájú vagy ehhez hasonló. Ellenben nem esnek e rendelet tilalma alá a nemes féműből készült oly gyűrűk, melyek kitalakra” nézve az Augusztia alap vasgyűrűjéhez nem hasonlók, bár a háborús időköz való valamiféle vonatkozást jelképeznek is.

LAPKIADÓ: „SZÉKELYSEG” TÁRSASÁG.

Sz. 3322—1914. tkvi.

## Hirdetmény.

Csiksomortán község telekkönyvi árnysítás folytán atalakkított és ez azzal a felhívással tétetik közzé:

hogy mindazok, a kik a telekkönyvi átákkítása tárgyában tett intézkedések által és az átákkítás folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik — felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 1915. évi február hó 10-ik napjáig bezárólag nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabítható záros határidő elmulta után az átákkításkor közbejött téves bevezetésből származó bármiféle igényeket jöhizemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Csikszereda, 1914. július hó 30-án.  
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Szopos Lajos,  
kir. törvényszéki bíró.

M. kir. államasutak kolozsvári üzemeltetőség,

Sz. 29002—1914. III.

## Hirdetmény.

A kolozsvári üzemeltetőség vonalain közlekedő személyszállító vonatokról.

Érvényes 1914. évi október hó 13-tól.

V o n a l	Közlekedő vonatok
1. Budapest—Predeal	
Budapest ny. pu.—Predeal	502—501.
Budapest k. pu. Arad—Predeal	604—601.
Budapest k. pu.—Brassó	512—514—511—513.
Nagyvárad—Kolozsvár	510a—549.
Csucsá—Kolozsvár	546., 545.
Kolozsvár—Tövis	544., 537.
Tövis—Nagyenyed	559.
Tövis—Segesvár	542., 545.
Segesvár—Brassó	542., 541. 538., 542., 544., 539., 541., 543.
Brassó—Predeal	
2. Székelykocsárd—Madéfalva—Brassó	
Székelykocsárd—Brassó	504 8004., 8001 503. 8006., 8010., 8016. 8005., 8009., 8015.
Székelykocsárd—Marosvásárhely	
Székelykocsárd—Gy.-szentmiklós	8008., 8007.
Marosvásárhely—Szászrégen	8002.
Gy.-szentmiklós—Csíkszereda	8006., 8014. 8003., 8005.
Madéfalva—Brassó	8002., 8012. 8003., 8011.

**Figyelmeztetés:** A vonatok részletes menetrendje az 1914. május 1-től érvényes fali hirdetményekből és a könyv alaku menetrendből vehető ki. A vonatok katonai igénybevétel esetén polgári utasokat csak feltételeesen szállítanak.

A hasonló tartalmu korábbi hirdetmények érvénytelenek.

Kolozsvár, 1914. évi okt. hó 11.

Az üzemeltetőség.

## Tüzifa eladás

Tudomására hozom a t. közönségnek hogy jó száraz bükk tűzifát készpénzfizetés ellenében a következő árakon bármilyen időpontban és mennyiségben házhoz szállítok:

- I. rendű 1 méteres hasáb 1000 kgr. 15 K
- II. „ „ hasáb 1000 „ 13 K
- I. „ rövidre vágott 1000 „ 16 K
- II. „ „ vágott 1000 „ 14 K

Megjegyzem, hogy egy falusi ölben, ha az jó száraz, meggyőződésem szerint csak 1300—1400 kilogramm fa van, az általam ajánlott súlyszerinti vásárlásnál azonban egy, ennek megfelelő ölbé 2000 kilo megy bele s ezért a tölem súly szerint vásárolt fa mindig jóval kevesebbe fog kerülni.

Tisztelettel:

Bauer Jánosné,  
első csikszeredai tűzifa-áprító fűrésztelepe.

## Butor

olcsó bevásárlási forrása Csikszeredán Rákóci-utca, (Hajnód József vendéglős) helyiségében, hol csakis ELSŐRENDEŰ KÉSZÍTMÉNYŰ butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árban és feltételek mellett, mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba berendezéseket és kelleketeit.

Teljes tisztelettel:

Imre Árpád  
butorkereskedése.



**Hirdetések** felvételnek lapunk kiadói-vatálában olcsó díjazás mellett.

Már megjelent

a Világháboru képes krónikája.

Egy füzet 24 fillér

Megjelenik hetenkint egyszer:

csütörtökön

kapható: SZVOBODA MIKLÓS  
könyvkereskedésében Csikszeredán.